Proiectul didactic al lecției
Disciplina de învățământ: Matematică 
Clasa: a V-a
Capitolul/Unitatea de conținut: Fracții ordinare. Numere zecimale
Numărul lecției în capitol (conform proiectării didactice de lungă durată): 3/49
Durata lecției: 45 min.
Subiectul lecţiei: Reprezentarea fracțiilor cu ajutorul unor desene. Fracții subunitare, echiunitare, supraunitare
Unitățile de competenţă:
 2.1. Recunoașterea și aplicarea terminologiei, a notațiilor aferente noțiunii de fracție ordinară, număr zecimal finit în diverse contexte; 
2.2. Identificarea și reprezentarea în diverse forme a fracțiilor ordinare și a numerelor zecimale finite;
2.3. Reprezentarea pe axă, clasificarea, compararea, ordonarea fracțiilor ordinare și a numerelor zecimale finite.
Obiectivele lecţiei: La finele lecţiei, elevii vor fi capabili:
O.1.- Să recunoască  și să aplice terminologia notațiilor aferente noțiunii de fracție ordinară în diverse contexte;
O.2.- Să identifice fracțiile ordinare;
O.3.- Să reprezinte în diverse forme fracțiile ordinare;
O.4.- Să clasifice și să compare fracțiile ordinare;
O.5.- Să manifeste independenţă în gândire şi acţiune privind aplicarea în rezolvări a fracțiilor ordinare și a notațiilor aferente noțiunii de fracție ordinară.
Tipul lecţiei: Lecţia de formare a capacităţilor de dobândire a cunoştinţelor.
Strategii didactice: 
1. Forme: frontală, în perechi, individuală.
2. Metode: metoda exercițiului, metoda lucrului cu manualul, algoritmizarea, explicația.
3. Mijloace de învăţământ: 
- I. Achiri, A. Braicov, O. Șpuntenco, L. Ursu. Matematică. Manual. Clasa a V-a. Editura  Prut Internațional. Chișinău, 2020;
                        - Prezentarea Power Point (PPT); Fișă cu sarcini.


                        -Computerul, Proiectorul sau tabla interactivă;
 Evaluarea: evaluare frontală, evaluare orală și în scris, reciprocă; produse: răspuns oral, exercițiu rezolvat, evaluarea fără aprecieri cu note.      

Scenariul lecției
	Etapele activității didactice
	Obiective
	Demersul acțional al lecției
	Timp
(în minute)
	Strategii didactice
(Metodă/Formă de activitate/ Resurse)

	Evocare
	O.1
O.5
	Verificarea nivelului de pregătire pentru lecție, realizarea apelului. Verificarea temei de acasă frontal, eventual dând indicații și răspunsuri la întrebările apărute. (slide 1) Reactualizarea cunoștințelor: Care sunt elementele fracției? Ce reprezintă o parte dintr-un întreg care a fost împărţit în părţi egale ?  Ce indică numitorul fracției? Ce indică numărătorul fracției? Cum putem obține fracții?
	5 


	Conversația
Frontal
Prezentare PPT


	Realizarea sensului
	O.1
O.2
O.4
	Profesorul anunță subiectul și obiectivele lecției: Reprezentarea fracțiilor cu ajutorul unor desene. Fracții subunitare, echiunitare, supraunitare. ( slide 2)
          Profesorul explică elevilor modul de reprezentare a fracțiilor prin desen (slide 3).
Rezolvarea situației- problemă ( manual, pag. 82/ slide 4): distanța pe care o parcurge Sergiu de la școală până acasă este egală cu 3/5 din distanța pe care o pargurge Ion de la școală până acasă. Dumitru parcurge de la școală până acasă 6/5 din distanța pe care o parcurge Ion. Cine locuiește mai aproape de școală: Sergiu sau Ion, Ion sau Dumitru?
Rezolvarea problemei prin metoda segmentelor: Definirea fracției 3/5- ca fracție subunitară deoarece numărătorul este mai mic ca numitorul; 5/5- echiunitară, pentru că numărătorul este egal cu numitorul; 6/5- supraunitară, pentru că numărătorul este mai mare decât numitorul. Cercetarea desenului distanțelor față de unitate. Dacă distanța de la școală până acasă a lui Ion este considerată unitate, atunci distanța de la școală până acasă a lui Sergiu care reprezintă 3/5 din lungime va fi mai scurtă, adică mai mic decât 1, distanța parcursă de la școală până acasă a lui Dumitru reprezintă fracționar ca 6/5 din lungime va fi mai lungă, adică mai mare decât 1. Deci, fracțiile subunitare sunt mai mici decât 1, echiunitare egale cu 1, supraunitare mai mare decât 1. 
        Profesorul amintește elevilor ce numim fracție subunitară, echiunitară și supraunitară. Propune elevilor să dea exemple de fracții de fiecare fel și să le reprezinte prin desene. Se invită 3 elevi la tablă, ceilalți rezolvă în caiete. ( slide 5)
	10 


















	Explicația
Algorimizarea
Frontal
Prezentare PPT


	Reflecția
	O.1
O.4

O.3
O.4
O.5


O.4
O.5






O.4
O.5





O.1
O.2
O.3


O.1
O.4
O.5
	· Activitate frontală- Se proiectează pe ecran fracții reprezentate prin desen. Elevii determină fracția ce este reprezentată prin desen și tipul ei.(slide 6-15)
· Activitate frontală- Se propune  spre rezolvare:
-Oral:  Exercițiul 9, pagina 85, din manual:
[image: ]
              Exercițiul 10, pagina 85, din manual:
                                      [image: ]Elevii răspund oral în lanț.
-În scris:  Exercițiul 11, pagina 85, din manual. Scrieţi patru fracţii:
a) egale cu 1; b) mai mari decât 1; c) mai mici decât 1.
                  Exercițiul 12, pagina 86, din manual: 
                   Folosind numerele 1, 3, 5, 8, 11, scrieţi cinci fracţii supraunitare.
                 Exercițiul 13, pagina 86, din manual: 
                 Folosind numerele 1, 5, 8, 15, 17, scrieţi cinci fracţii subunitare.
Câte doi elevi concomitent rezolvă la tablă, restul elevilor scriu în caiete. (slide 16)
· Lucru în perechi -Se propune  spre rezolvare:
-Exercițiul 7, pagina 85, din manual: Desenaţi pe caiet figurile şi coloraţi părţile cores-
punzătoare fracţiilor indicate:
[image: ]  (slide 17)
Elevii rezolvă exercițiul în caiet și se evaluează reciproc cu colegul de bancă.
· Lucru individual- Se propune  spre rezolvare fișa de lucru. Anexa  Nr.1 (slide 18)
*Lucru diferențiat- Exercițiul 31, pagina 87, din manual:
 În desen este reprezentată trei șeptimi dintr-o figură. Reconstituiţi figura.
[image: ]Elevii rezolvă  și prezintă profesorului.
Se realizează bilanțul cantitativ  și calitativ al lecției: Se discută realizarea obiectivelor lecției. Se formulează concluzii privind activitatea clasei de elevi în ansamblu și a unor elevi în particular. (slide 19)
Tema pentru acasă:  De învățat: Capitolul 4, §1.2, Fracţii subunitare, echiunitare, supraunitare, pagina 82-83; De realizat: Fișa de lucru. (Anexa Nr.2 /slide 20)
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	Răspuns  oral
Prezentare PPT
Manualul
Frontal
Răspuns oral



Manualul
Frontal
Exercițiu rezolvat






Lucru în perechi
Evaluare reciprocă
Manualul


Lucru individual
Fișă
Evaluarea fără aprecieri cu note

Frontal
Prezentare PPT
Manualul
Fișă



[bookmark: _Hlk166160901]Anexa Nr.1
	Numele, prenumele ________________

Clasa a V-a


[image: ]
Fișă de lucru
  Subiectul lecției: Reprezentarea fracțiilor cu ajutorul unor desene. 
                                Fracții subunitare, echiunitare, supraunitare.

1. Câte fracţii subunitare sunt în şirul de mai jos?
    

2. Scrieţi toate fracţiile echiunitare care au numitorul şi numărătorul mai mic decât 5.


3. În care din desenele de mai jos este reprezentată fracţia precizată în dreapta?
[image: ]
 






4. Scrieţi toate fracţiile subunitare care au numitorul 9.


5. Scrieţi toate fracţiile supraunitare, care au numărătorul 13 şi numitorul par.

6. Uneşte reprezentarea cu fracţia potrivită apoi scrie cum se citeşte fiecare fracţie.
[image: ]		[image: ] 		[image: ]		[image: ]            [image: ]     

      		     		       			   		     			 




Anexa Nr.2


 Fișă de lucru
[bookmark: Unități_de_competență:]  Subiectul lecției: Reprezentarea fracțiilor cu ajutorul unor desene. 
                                Fracții subunitare, echiunitare, supraunitare.
Materiale: rigla gradată, foi de hârtie, creioane colorate, foarfecă, clei pentru hârtie.
        I.  Desenaţi schiţa unui avion folosind pătrăţelele caietului astfel încât aripile să reprezinte o doime din suprafaţa  de avionului.
[image: ][image: ]
Care din cei trei copii a reprezentat corect? Motivează!

II. Activitate de creație:
   Construiește și colorează:
· Un dreptunghi.
Împărțiți dreptunghiul în 8 părți egale (astfel încât să obțineți triunghiuri);
Decupați  6 unități fracționare din el. 
· Un triunghi întreg.
Decupați triunghiul.
· Un dreptunghi.
Împărțiți dreptunghiul în 4 părți egale (astfel încât să obțineți dreptunghiuri) ;
Decupați 2 unități fracționare din el.
· Două cercuri  de dimensiuni egale.
Împărțiți cercurile în jumătăți 
Decupați din ele 3 unități fracționare . 
· Un pătrat.
Împărțiți pătratul în 4 bucăți egale (astfel încât să obțineți triunghiuri) ;
Decupați 2 părți din el . 
· Patru cercuri.
Împărțiți-l pe fiecare în 4 bucăți egale;
Decupați  3 unități fracționare din fiecare cerc. 
image3.png
7.8.13.15.21.31. 6
Determinati oral care dintre fractiile = 5 381113 42143 6 este:

a) mai mare decat 1; b) mai mica decat 1; c) egala cu 1?
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Fracții- lecția nr.3.ppt


Fracții- lecția nr.3.ppt


De repetat: Capitolul 4, §1. Noțiunea de fracție, pagina 86-87

De realizat: Fișa de lucru







O1. Să recunoască  și să aplice terminologia notațiilor aferente noțiunii de fracție ordinară în diverse contexte;

 O2. Să identifice fracțiile ordinare;

 O3. Să reprezinte în diverse forme fracțiile ordinare;

 O4. Să clasifice să compare fracțiile ordinare;

 O5. Să manifeste independenţă în gândire şi acţiune privind aplicarea în rezolvări a fracțiilor ordinare și a notațiilor aferente noțiunii de fracție ordinară.





















Fracţiile pot fi reprezentate cu ajutorul desenelor:
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5







Rezolvarea situației-problemă: 

Să reprezentăm printr-un segment distanţa de la şcoală până la casa lui Ion

şi să-l împărţim în 5 părţi egale – unităţi fracţionare.







Ne amintim:

 

		O fracție se numește subunitară dacă are numărătorul mai mic decât numitorul. 



Scrie fracții subunitare și schițează desene care au legătură cu fracțiile subunitare

		O fracție se numește echiunitară dacă are numărătorul egal cu numitorul. 



Scrie fracții echiunitare și schițează desene care au legătură cu fracțiile echiunitare

		O fracție se numește supraunitară dacă are numărătorul mai mare decât numitorul. 



Scrie fracții supraunitare și schițează desene care au legătură cu fracțiile supraunitare



















Ce fracție este reprezentată de partea colorată din desen? Ce fel de fracție este?
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Математика 5 класс. Н.Я.Виленкин.  № 860.

























Ce fracție este reprezentată de partea colorată din desen? Ce fel de fracție este?











*

Пригласите к компьютеру ученика

























Ce fracție este reprezentată de partea colorată din desen? Ce fel de fracție este?
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Пригласите к компьютеру ученика

















Ce fracție este reprezentată de partea colorată din desen? Ce fel de fracție este?
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Пригласите к компьютеру ученика

















Ce fracție este reprezentată de partea colorată din desen? Ce fel de fracție este?
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Ce fracție este reprezentată de partea colorată din desen? Ce fel de fracție este?
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Пригласите к компьютеру ученика

















Distanța de la școală până acasă este egală cu 

8 km.  Ion a parcurs 3 km. 

                        Ce parte din drum el a parcurs?

Determină ce fel de fracție este.









8 km



*



















În recipient s-a turnat lapte.

 Ce fracție este reprezentată?

Ce fel de fracție este?





































Cum să tai bucata de cașcaval din imagine în 8 părți egale astfel încat sa faci doar 3 taieturi?

              





























2

Părți

4

A câta parte a rămas în farfurie?

Rezolvare

8

Părți















































































































































































































































































































































































Exercițiul 7, pagina 85, din manual: Desenaţi pe caiet figurile şi coloraţi părţile cores-

punzătoare fracţiilor indicate:













Ce am studiat astăzi?

Cum pot fi reprezentate fracțiile?

Cum se clasifică fracțiile?

Care fracții sunt subunitare? Dați exemple.

Care fracții sunt echiunitare? Dați exemple.

Care fracții sunt supraunitare? Dați exemple.







De repetat: Clasificarea fracțiilor;

De realizat: Fișa de lucru. Anexa Nr.2

 









II. Construiește și colorează:

		Un dreptunghi.



Împărțiți dreptunghiul în 8 părți egale (astfel încât să obțineți triunghiuri);

Decupați  6 unități fracționare din el. 

		Un triunghi întreg.



Decupați triunghiul.

		Un dreptunghi.



Împărțiți dreptunghiul în 4 părți egale (astfel încât să obțineți dreptunghiuri) ;

Decupați 2 unități fracționare din el.

		Două cercuri  de dimensiuni egale.



Împărțiți cercurile în jumătăți 

Decupați din ele 3 unități fracționare . 

		Un pătrat.



Împărțiți pătratul în 4 bucăți egale (astfel încât să obțineți triunghiuri) ;

Decupați 2 părți din el . 

		Patru cercuri.



Împărțiți-l pe fiecare în 4 bucăți egale;

Decupați  3 unități fracționare din fiecare cerc. 





1. Uneste fiecare fractie de mai jos cu felul corect in care se citeste.

: Yo dom 2
Dot e
0 cpime :
Gastat

: st :
st

2. Scrie, sub form de facte, cit reprezinti

-ordinea zlei de ez, dintr-o siptimink

_pozifa lmii marte ntr-m an

data de azi, din itreaga hunk

zilele rimase ale hunil, din infreaga luni

3. Deseneazi o floare care & aibé mumrul de petal egal cu mumérul membrilor familil tle.

Coloreazs petala care i apartne. Scrie fracgia corespunzitoare.

4. Dupds atita mune o penci peiru o pisza e binevenits, i sa? Vretsio gitim
Bmpreund?Citeste cu atente nstrucfiunile, apo...a eabdll
NU UITA! Fiecarefele confne un singur tp de ingredient!

2), Pume sos “(coloreazi cu rogu) ntreaga porge de pizza!
b)Adaugi(deseneazé) qunch pe 5 dinpizza. (
OPune vesbe deporam p i piza

dDecoreazs cu feliuge e rosi  din pizza.

Pe partea rémass, pune ingredientul thu preferat Scrie, sub form de fracie, partea
completats de tine.




Verificarea temei pentru acas#





Subiectul lectieds
Reprezentarea fractiilor cu ajutorul unor desene.
Fractii subunitare, echiunitare, supraunitare.
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* Distanta pe care o parcurge Sergiu de la scoald panad acasé este egald cu
3 .. R < .
5 din distanta pe care o parcurge lon de la scoald pana acasa. Dumitru parcurge
de la scoald panad acasa % din distanta pe care o parcurge lon. Cine locuieste

mai aproape de scoald: Sergiu sau lon, lon sau Dumitru?




Dumitru




Distanta parcursa de lon repre-
zintd 5 unitati fractionare: %:1.
Distanta parcursa de Sergiu re-

prezintd 3 unitati fractionare: %

Avem %<1, deoarece 3<5.

Distanta parcursa de Dumitru re-

prezintd 6 unitati fractionare: %
Avem g>1, deoarece 6 > 5.
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¥ Activitute frontald- Se propune spre rezolvare:

-Oral: Exercitiul 9, pagina 85, din manual:

1201532
3'19"13" 41" 17
a) subunitare;”  b) echiunitare; ) supraunitare.

Negef oral dintre fractile pe:cele:

Exercitiul 10, pagina 85. din manval;
BB 2UNE

Determinali oral cafe dintre fracle 2 PTG
- ) mai e docd;—b) i decd 1 egad o 17

-Inseris: Exercitiul 11, pagina 85. din mahual. Scrieti patru fractii:
a) egale cu 1; b) mai mari decat 1; ¢) mai mici decat 1.
Exercitiul 12, pagina 86, din manual:
Folosind numerele 1,3, 5, 8, li, seriefi cinei fracfii supraunitare.
Exercitiul 13, pagina 86. din mahual:
Folosind numerele 1. 5. 8. 15. 17.scrieti cinci fractii subunitare.
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Lucru in perechi





Lucru individual





1. Cfe. Sactii subunitare sunt in sil de saai ios?

2. Serieti toats. fractiile. echiunitare. care au pumitomil si sumaratonsl mai mic decdt 5.

3. In care din desensle de mai jos este reprezentata factia precizati in dreanta?
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4. Serieti toate. fractiile. subunitate, care au pumitorl 9

5. Serieti toats. fastille.supraugitars. care au gumagatonil 13 i gusuiterul par.
6. Uneste reprezentarea.cu fractia poitivita apol scrie cum se citeste fiecare factie.
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Bilantul lectiei









Tema pentru acasa





L Desenati schita uni avion folosind patratelele caietului astfel incat aripile siseprezints o
doime.din suprafata_de avienului.

ANCA IRINA

Care din gei trei copii a reprezentat corect? Motiveaza!
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Alegeti oral dintre fractiile 5 3 713 19° 13 41 17 P¢ cele:

a) subunitare; b) echiunitare; c) supraunitare.




